法国陆军提出重构计划

■刘磊姆

法国陆军参谋部近日向未来被露部队改革进展和未来重构设想,将当前核争准心任备明度,提高技术应变能力和结争和结合,提高技术应变能力和结为。 在是法国陆军"战人士称,2025年是法国陆军"战时重击"计划重战上,意图在现有改革上进一步推进军转型,意图在现有改革,巨额经费与资源投入也附上,巨额经费与资源投入也特来来转型形成一定制约。

明确未来战力目标

法国陆军参谋长席尔将此次重构 计划定位为"针对东欧和中东冲突特点 展开的军力拼图",总体目标是在未来 两年具备30天内向欧洲任意方向部署 一个2.5万人作战师的能力。这也是法 国总统马克龙在近期北约峰会上所作 出的承诺。据法军内部人士透露,目 前,法国陆军仅能派出一支旅级规模的 战斗部队。

根据计划,法国将于2027年初组 建第二个导弹炮兵团,配备26套图吉 斯·加亚尔公司研发的"闪电"火箭炮系 统,并计划在2035年前建成首支可海 外部署的"闪电"火箭炮营。与此同时, 法国陆军正与国防人工智能署合作推 进试点项目,组建首支机器人作战部 队,配备20套可协同作战的空中和地面 无人装备。这些新型作战单元预计在 2032至2035年间投入使用,主要通过无 人战车搭载多架轻型战术无人机开展 "蜂群"作战。技术人员可在3至5公里 范围内通过无线网络对无人平台进行 指挥,也可预先设定交战方案和作战路 径,由无人战车自主完成战斗任务。首 批无人战车将基于新一代"薮猫"战车

改造而来。 在无人机方面,法国陆军的装备数量将大幅扩充至目前的4倍,接近2500架,涵盖侦察、中继等多种类型。此外, 法国陆军还将对约1万个战斗岗位进行



法国陆军将多功能装甲车运往东欧地区。

优化升级,涉及无人机操作员、电子战和心理战人员及人工智能军事化应用方面的专业人员。

在兵力结构上,法国陆军将打破传统的"师一团一营"编制,转而构建以重、中、轻型步兵营为基础的主力战斗群。每个步兵营下设装甲、无人系统、火力支援与后勤等连队,可根据任务需要拆分为不同模块,灵活编组执行作战任务。目前,首批步兵营已完成扩编重组,每个营编制约1000人,配备各型装甲车150辆。

推动欧洲防务自主

有外媒分析认为,法国陆军此次重构计划,实质是"蝎子"计划的优化升级。"蝎子"计划于10年前启动,将于2025年收官,其核心任务是淘汰相对老旧的装甲装备,升级通信和作战对老旧的装甲装备,升级通信和作战对尔尼曾宣称,"蝎子"计划设定的那次尼曾宣称,"蝎子"计划设定的那次尼普宣称,"蝎子"计划设定的那次尼普宣称,"蝎子"计划设定的那次尼普宣称,"蝎子"计划设定的现代战争需求。也有法国军方高层表示,东欧战场上出现的无人作战新模式,将使法国原定改革成效大打折扣。

席尔将法国陆军重构的动因归结为"从正在发生的现代战争中汲取经验和教训"。为此,法国将着重发展无人平台、远程火箭发射器等新型战斗力。法国国防部已宣布,在"蝎子"计划之后,将启动为期10年的"泰坦"计划,内容包括升级无人作战系统、提升有人/无人协同作战能力、发展仿生无人机和自主无人机及组建多域作战部队。有报道认为,从内容和时间上看,此次重构方案可能拉开了"泰坦"计划的序幕。

法国陆军希望通过此次重构计划, 推动欧洲陆军体系重建。当前,地缘 结构重塑加剧了欧洲多国战略与安全 焦虑,地区整体防务转型进程加快, "重新武装欧洲"的呼声日益高涨。法 国希望凭借其核资产、完整军工体法 与军事实力,主导欧洲防务自军建制 和运用模式,被西方媒体评价为"正通 过示范效应,尝试推动欧洲陆军体现 重建"。据外媒报道,计划中的部分项 目有助于法国军工企业获得更多"重 新武装欧洲"专项基金。

面临诸多掣肘因素

近期,法国海军和空军在军备建设

和实战化运用方面动作频繁,先后组织空基核威慑演习、接收新型FDI护卫舰、启动新航母研制计划等。在此背景下,法国陆军再次提出转型计划,背后包含与其他军种争夺新财年国防预算的考量。不过,该计划能否取得预期效果,仍存在较大不确定性。

首先,法国陆军在关键技术上仍面 临瓶颈。其列装的网络信息系统被指 存在电磁辐射泄露风险,在战场上易 被侦察定位和干扰。据专业人士分 析,法国目前在这一领域尚难以实现 实质性突破。

其次,法国部分本土军工企业借机 扩张,可能引发市场垄断。法国军备 总局正推动企业组建"临时联合体", 以"组团"方式参与项目竞标,并鼓励 本国军工企业通过并购、联合组建新 公司和共同投资等方式开展国际合 作。有业内人士指出,这类做法不仅 削弱了国防采购的公平性与透明度, 也在一定程度上抑制了技术创新,甚 至可能导致垄断局面。

此外,法国意图通过此次重构计划 推动欧洲陆军体系重建,进而主导欧洲 防务自主进程。由于这一目标难以得 到其他国家的认同与支持,也将为计划 落地增添变数。 10月中旬,日本防卫大臣中谷元 在记者会上宣布,日本计划于2026财 年整合陆上自卫队现有精锐作战力 量,组建新的特种作战旅。有分析认 为,这一新增旅级部队将成为日本防 卫战略"外向转型"的重要支撑,给地 区安全稳定带来复杂影响。

中谷元表示,新建特种作战旅,旨 在实现功能整合与力量精准配置。从 部队构成来看,该旅是对陆上自卫队本合。他强调,整合并非简单叠加,协 一人。他强调,整合并非简单叠加,协 通过构建统一指挥架构打破效原有。 通过构建统一指挥架构打破效能能群,中一支为约400人的"特殊作战与反战",主要担负境内外非常规作战与反战能群",主要担负境内外非常规作市习志野营区,好地位于千叶县船桥市习志野营区,好地位于千叶县船桥市习志野营区,并是一支为约800人的"中央快紧急不断大人"之一,是要负责海外撤侨及低强度紧急部区。在陆上自卫队设立"陆上总队"之作。 在陆上部队曾共同隶属于"中央快反集团"

日本新的特种作战旅长官级别拟定为"陆将补"(相当于陆军少将),这一高级别配置体现了自卫队对该部队的重视。据日媒报道,该旅编制约1200人,既可确保核心作战力量充足,又能下辖足够运营协调和支援保障人员。该旅部署地点定为习志野营区,旨在兼顾作战需求,同时利用"特殊作战群"原有基础设施与训练资源,降低整合后的磨合成本。同时,习志野的地理位置也有利于部队快速辐射周边区域,提升应急响应效率。

中谷元指出,新的特种作战旅"可根据事态性质与发展,灵活调配力量"。具体而言,如面对"单一事态","特殊作战群"与"中央快反团"可紧密协同,形成"专业作战+快速支援"的响应模式;若面对多种情况同时发生的"复合事态",整合后的部队能够打破编制限制,快速拆分和重组作战单元,实现精准应对,避免因资源配置不当

建特种作战旅

本

新

导致反应滞后。

有评论人士称,日本新建特种作战旅的背后,是日本防卫战略的深层次调整,其核心目标可概括为提升反应灵活性与强化整体威慑能力。日本试图通过该旅的组建,增强西南离岛及本土沿海区域的军事能力,并与常规部队形成联动,将对地区安全产生负面影响。



日本陆上自卫队人员进行两栖登陆演练

美将"减持"对欧同盟义务

■王大宁

据外媒报道,美国预计于10月底正式发布新版《国防战略》及相关报告。新版战略将优先聚焦美国本土与西半球安全,加速推进全球战略收缩,并敦促欧洲盟友承担更多防务责任。这一系列调整带有鲜明的"美国优先"色彩,将直接对跨大西洋关系造成重大冲击,并进一步促使欧洲深人思考防务自主议题。

美国国防部发布消息称,美国国防部政策事务副部长科尔比及其团队负责制定新版《国防战略》,并将同步推出《全球态势评估》《标态势评估》《导弹防御评估》等报告。据美媒披露,新版战略是美国对自身综合实力与战略资源的重新评估,其核心逻辑与特朗普重返白宫后的思路基本一致:即试图打破冷战后美国长期秉持的"全球干预"与"绝对主导"安全模式,转而构建以"聚焦首要威胁、压缩边际义务、推动盟友分摊责任"为特征的安全框架。

在此框架下,美国将把本土和西半球安全置于优先位置,通过战略收缩与责任转嫁实现资源聚焦。此举不仅将重塑未来全球安全架构,也将深刻影响大国竞争格局。随着美军战略重心向美洲

转移,美国将进一步强化本土防卫和对 周边关键区域的控制,其在欧洲同盟体 系中的角色将由"前沿主导者"转为"后 方督促者"。

《全球态势评估》报告因涉及美军全球部署调整备受欧洲盟友关注。据报道,美军可能逐步从欧洲、中东等被列为次要方向的地区撤出部分力量,转而投向美洲或印太地区。有分析指出,这一动向将重新定义跨大西洋关系,使美国的战略信誉与同盟体系面临考验。

近期多种迹象显示,美军正逐步削减对欧洲防务的直接投入。五角大楼与欧盟均证实,美国将于年内停止为"波罗的海安全倡议"提供资金。该倡议长期支撑波罗的海三国防务,是强化北约东翼部署的关键项目。此外,美国对在欧洲增加部署导弹防御系统兴趣减弱,原计划向东欧国家增援"爱国者"防空系统的安排可能推迟。

北约盟国普遍预期,未来几年,约8万驻欧美军将逐步撤离。尽管特朗普近期在与波兰总统纳夫罗茨基会面时承诺"不会从波兰撤军,甚至可能增派兵力",但他同时承认正考虑削减在欧洲其他地

区的驻军。这种区别对待的表态,既意在安抚关键盟友,也折射出美国对欧战略的不确定性。

有评论分析称,上述动向向欧洲传递出明确信号:美国对欧洲安全的长期承诺正在松动。美军内部普遍认为,在欧洲与中东地区的军事行动是在浪费资源。部分欧洲媒体表示,欧洲将以更加审慎的态度评估美国对盟友的安全承诺,并据此调整自身安全战略。

美减少驻欧部队,将使北约近期制定的军备建设目标受挫,也将在客观上推动欧盟防务自主建设步伐。10月16日,欧盟委员会公布"欧盟防务能力发展计划"实施路线图,计划在2028至2034年间将欧盟整体军事预算提升4倍以上,总额超过1300亿欧元,其中军事机动性投资预计增长9倍。欧盟委员会主席冯德莱恩表示,此举有助于欧洲更好应对未来安全威胁。目前,欧洲正推动构建新型反无人机防御系统,并已启动旨在强化区域防空能力的"东翼守望"计划。

上图:驻欧美陆军人员对UH-60直升机进行飞行前检查。

意大利发布国防规划文件

■郭秉鑫

近日,意大利国防部发布《2025至2027年国防规划》(以下简称《规划》),明确了未来两年的国防预算规模、现代化计划及重点投资领域。不过,有评论指出,受地缘安全形势变化和国内经济放缓等多重因素影响,《规划》能否顺利落实,存在较大不确定性。

多点发力

《规划》显示,意大利将持续加大国防投入,重点提升多域作战能力,具体涵盖以下4个方面。

一是明确投资重点。空军计划增购25架F-35战斗机(15架F-35A和10架F-35B),使该机型总数达到115架;陆军将投入1亿欧元(约合1.17亿美元)对现役125辆"公羊"主战坦克进行升级,拨款1.3亿欧元采购下一代步兵战车;海军计划采购8艘近海巡逻舰,并同步启动"未来海军部队新技术开发"计划。

二是融合新兴技术。意大利将启动 "无人装备项目",为旅级单位配备微小型无人机和无人地面车辆,用于执行侦察、爆破等任务;升级指挥控制系统,引入机器学习算法,自动分析多源数据并生成战场态势图;推进卫星通信系统升级和国防太空计划,部署2颗高分辨率卫星,确保复杂电磁环境下的指挥连续性。

三是推进国际协同。意大利将继续与德国合作推进 U212NFS型潜艇项目,计划采购4艘;与莱茵金属公司联合研制新型"豹"式坦克;与法国合作开展改进型欧洲多用途护卫舰项目;参与欧盟"永久结构性合作"框架下的"欧洲巡逻舰计划"。在跨区域合作方面,意大利拟划拨6.25 亿欧元,与英国和日本共同推进第六代战机项目"全球作战空中计划"。

四是强化全程管理。《规划》明确,意 大利将优化国防项目管理机制,规避项目超支和延期风险。除装备采购外,《规划》还对装备运维与退役作出安排,例如

NH-90直升机将在2025至2030年间进行中期升级,以延长服役期限至2040年。

多重考量

近年来,意大利国防预算在动态变化中保持增长。根据《规划》,意大利2026财年国防预算为312亿欧元,2027财年将增至317亿欧元。这一变化趋势反映出

意大利在战略层面的多重考量。 履行北约义务,巩固联盟地位。意 大利今年国防投入达313亿欧元,较上 年增长7.2%,首次突破300亿欧元大 关。预算增长旨在落实北约关于国防 支出占GDP2%的要求,并为争取盟军 快速反应部队司令部等关键机构驻扎 创造条件,提升在北约内部的影响力。

强化区域存在,维护战略利益。意 大利将地中海与红海视为核心利益区, 着力加强相关方向军力建设。具体举 措包括:采购巡逻机、改装两栖攻击舰 以增强对地中海航线与能源通道的管 控;升级装甲力量与远程打击系统,提 升对巴尔干、北非等地区安全危机的快 速反应能力;设立专项军事合作预算, 延长红海护航舰艇的部署周期。

推动防务自主,重塑工业基础。一方面,通过采购F-35战斗机、"海马斯" 火箭炮等装备,维持与美国安全合作和对美安全依赖;另一方面,构建多元合作体系、注重本土企业培养,在欧盟战略自主框架下,通过军工产业升级带动高端制造、电子信息等尖端领域技术发展。

据专业人士分析,意大利今年国防预算实际仅占该国GDP的1.57%,仍未达到北约基准。此外,意大利公共债务占GDP的比例已超135%,远超欧盟警戒线,或将阻碍其申领"欧洲安全行动计划"贷款。



意大利陆军装备的"公羊"主战坦克。